EXERCICES GAZ

1.

2.
3.
4,

8.

9.

1y
Vrai ou faux, le méthane est un gaz a effet de serre plus puissant que le dioxyde

decarbone? Vra, % 20 x Pluj Puwi'ssan .
Vrai ou faux, le diazote est utilisé dans |a fabrication de 'ammoniac ? V/‘Q; Zu’z ﬁﬁé ‘PZ‘}%

Vrai ou faux, la photosynthése augmente les gaz 3 effet de serre (GES) ? Ea uXx.dim .‘rwf/bh
Compléte I’équation de la compustion de I'ocht/ane (CeHig) : CD 2+ H204en —)7G‘,I",706+Oz
CoHige) +2n - Ziﬁz_ v 342 05 2CH g +250, —P10C0, +), gH.0
: ond,

Quel est le gaz utilisé dans les boissons gazeuses ?

Quels sont les ?az iue I'on rftrouve dans la réaction de la photosynthése ? . )
. C r

Parmi les gaz suivants : CO2 - N2 - H, - O - CHs - Ne - Ar,- O3 .
a) Lequel explose en présence d’une flamme ?
b) Lequel brouille 'eau de chaux ?
c) Lequel est le comburant le plus commun sur la Tefre ? ' QI)?)
d) Lequel (lesquels) est (sont) un (des) combustible(s) ? Hq—-( 4,

e) Lequel est utilisé dans les enseignes lumineuses ? NQ - ( n o;lm

g) Lequel entretient la combustion ? ‘ ) = (F, ef‘( 3
i) Lequel nous protége des rayons nocifs du Soleil ? ) @) 2 (620 /LQ)

h) Lequel est utilisé pour faire décoller les fu
. \
k) Quel gaz est responsable du brunissement d’un quartier de pomge ? ) 2 ( a/f oxyiéfla

f) Lequel peut servir comme isolant dans la fabrjcation des fenétres ? H; r(a Qym)
2
sées? '/ , (s
i) Lequel est utilisé pour gonfler les pneus ? Af?_ (d,‘n Sote ) ! v
) En 1937, quel gaz a été utilisé dans le dirigeable Hindenburg ? ) qggm

Pourquoi est-il souhaitabje d’emballer les aliments sous vide ? 1
A ce de dinxyadng 85‘1_3 /Le_)a om0 0che
Loxudation dea "hawents ’ [

Dans un(erlenmeyer, on verse de |'alcool. On peut représenter ce systéme de la
fagon suivante :

Alcool gazeux - - = - - = - - - - - .

Alcool liquide - - - = = = =~ - & -

Les molécules d’alcool a I'était gazeux sont distantes les unes des

autres que les molécules d’alcool 3 I'état |, . Que se produira-t-il si
1y ‘ -

on enléve le bouchon ?achﬁA Qd70wx N o( /m]p)ﬂe -
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10. La matiére est composée de particules en mouvement. Quel mouvement est
associé a chacun,des états de la matiére ? Etat solide \/ ; b[a i L0, état
liquide f&dﬁf: av , était gazeux j‘rmﬁ slatiom

11. Selon la théorie cinétique des gaz, vrai ou faux, les particules d'un gaz sont trés
grosses ? F{Lu X . Les particules d’un gaz sont continuellement en
mouvement? _Vrou . Les particules d'un gaz se déplacent en ligne
droite ? v KQA\( aJ o0 b,’g) L'énergie cinétique est proportionnelle a la
température ? Vrow . EC = é‘ m V?

12. Selon la théorie des gaz, explique les phénoménes suivants.

a) Méme siles fenétres de I'auto sont fermées et que le systéme de ventilation
ne fonctionne pas, I'odeur des émanations d’'une moufette pénétre a

I'intérieur de l'auto.
f Y 7L/'7L uve nf
4\ j\ Liltrer ﬁans [ ‘ﬁ, %, ! 1

‘odeur d’u parfum se répand dans toute la piece.

b)

/an‘af,av» Aoa_ m&m

13. Décrls le réle du gaz dans chacune des situations suivantes.

alrconten dans les tgolfler S; %r
L my :(,;lj ¢ ﬁa_,g; i QE Q ﬁlﬁ}’l Mcalu—f;’/h/f Vﬂ&m:
M,« MAAL.

u ‘La b} Le gazdansles contenants squs p essmn (d 'sod?psant flxatlf etc.) : QAL
nc

fenant
QﬂTfﬂ?ﬂQn’L QI"'SI‘ I& (P‘;rod(,{,"+-

14. Essaie de trouver la cause des phénomenes décrits.
a) Nous sommes au mois de juillet et les pneus de ton vélo sont normalement
gonflés. Quand arrive I'hiver, les pneus semblent dégonflés. Sachant qu'’il
n'y a pas gu de fuite d'aire, lndlq e la cause de ce phénomeéne.
wors do la s raﬁméenf
b) Le contenu d’une petite I?)onbonne d’hélium est suffisant pour gonfler une Im unga a&A/
centaine de ballons. Comment peut-on expliquer un tel changement de auj“rgs .
volume ?

Dars lac b ' ; M Anas . DA i QAMe w
Larsc,u‘./ﬁorf'almu i J,L/a ) dmicr’mwf ﬁfbwgano/uo/um ,

15. A une température donnée, la vitesse de diffusiori des molécules de diazot€ est
de 0,10 m/s. Trouvez la vitesse de diffusion des molécules de dioxygéne a cette

VNZ: D?w'ég;ntzpérature. VNZ - t’\—gﬂ_ VNZ - m '
VOZ =7 VOL M, ) VOZ \I M,Jt
M, = 2xMly 1239 /mf V" Piwa= Vo, TG, .
027 2% 1% /mf = 329/mol VOQ VNaWin , V. = O \ox\[—_ l oq%}/
"o, > % “var

z




16. De I’hélium et un gaz inconnu s’effusent par un trou percé dans la paroi d’un
contenant. Quelle est la masse molaire du gaz inconnu si sa vitesse d’effusion
est de 0,080 m/s et que celle de I’hélium est de 0,300 m/s ?

M <2 o ,'_-—
\/xY_ 0 OZD M/5 %Q_: He XVHQ H HH{
e G e

MHL: Llj 17. Classez en ordre cr0|ssan a wtesse de dlffu5|on des gaz suivants. Les gaz sont
aux mémes conditions de temperatur t de pression. CO, NO3, CHa, HF, NH3, HI.
(o: 125+169= 289 s M09’ 147+ 2x[6g )= ¥69; Cf? 1129+4(¥x15) = 16g; HF ¢ (g +193)=29
N Hs: 14g +(3x19)= 795 HI: 19 +12%5=1289
[HI-N0,=CO- HF=A NH3 ]
[ 1283 Y9 289 209 lbg
18. Classez en ordre déecroissant [a V|tesse des gaz suivants. Les gaz sont a une
pression de 100 kPa et a une température de 23 °C. O, SO, Hz, He, H5S.
Oy 2X16g=329 =507 7 32g4(2x16q)=blg —Hy: 2x19229 - He g - ~H2S i 2x1g +329 = 3¢q
H, — He— 02 - H.:S SO-
24 4g 329 3¥g 6 ¥q
19. Quel apparell est utilisé pour me urer la pression atmosphérique ?
harowete ansre:
20. Quel appareil est utilisé pour mesurer la pression d’un gaz ? Hdﬂ[)"r& 7L/€,
21. Quelle est la valeur de la pression atmosphérique normale ? 10/, 3 Kﬁm
22. Quelle est la valeur de 100,0 kPa en mm de mercure? :7‘50 2mm /'/a

100.,0KkF =D /X mm . 1000 X760 = F50,3 mmH
[0/13 KPO. _‘D %0/‘1/',‘[49}@ ) /0113 ¥ ’ j

23. Quelle est la valeur de 86 cm de mercure en kPa?  \\4,(,3 K Pq

Gl 3 e, P2 = 14K e\ io” K, (e sig0)

24. Pour mesurer la pression des gaz, on utilise habituellement un manometre a
extrémité ouverte. Laquelle des deux pressions est |a plus élevée : la pression
atmosphérique ou la pression exercée par legaz ? I'1" Y Z

pfm‘m Y\orm.n.tn—b |o|.3l<?a: quMw\I’é:
20 CmHg: latm.

t 5D eam Ho—> XK
. 503mm %om;;'? > fol, SaK G, b oYY KO,
: -_-—__ o S0mm 4(XCM "
Ze0mnlg—> %[_r:q”g ) 5C'“H3

Si la pression atmosphérique est normale, quelle est la valeur de la pression
exercée par le gaz en kPa, en mm Hg, en.cm Hg,.en atm ? PGAZ = 'Om‘m

pGAZ— 101,3kVa + b, F ki =[108,0 ke,

168 0 kb= rcaTm
6t:3kPy b [ 4

[7c= :.O‘IQ%




25. La pression atmosphérique étant de 102,4 kPa, calcule la pression exercée par le
gaz. Exprime cette pression en mm de Hg et en kiIopascaIs.PéAz'- PA')‘M'

/02»‘If<pa~b/x MH .
(013K —> Fomlly 5 F682527- 2ty

B ) mm”
” s H 3b‘ j PG’AZ.: '}68‘3'“,.\ Hs - %mmﬂj :ﬁao Mo HJ‘l
3Bmmity > ekl . 5, ouSkba

oo mmilg—> 101,3 kb
Bone ™ 10209kP= 5, 1Kh=]9 7,5 K5, /

26. Quelle est la pression du gaz en kPa, si le bout du manometre est fermé et que la
Colrection

pression atmosphérique est normale ? O‘GU\Q Ii_ "hl.LL Tle.LalfdA"} l/m‘/

Pénz: h

}0 mm He—> /kag(
| 10 mm la—b 101.3KE
?)O 7(110"3 = 3)qqg"' KPQ
60
27. La pression exercée par un gaz est de 110 kPa. La pression atmosphérique étant

normale, compléte le schéma. T be @uver 1', caz> PAT _
M

l1okfa= 101.3Kla -l
GN@“S 811'}(,&: h

B, -6
il =" Tkl = o H’g » 30 Gf)’mnl@
ok Feomm g o3

28. Que veut dire TPN ? j ; ¥l
0*C ] o3 Kfa

29. Que veut dire TAPN ?TM ol i (DA fhﬂ/&
25°C /Dl.fkpa,
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30. Compléte le tableau suivant :

Pression Volume molaire PxV
(kPa) (L) (L-kPa)
50,00 45,40 22 F0
75,00 30,28 22F|

100,00 22,69 22 69
125,00 18,14 220608
150,00 15,12 2208

Trace la courbe moyenne de la pression en fonction du volume a I'aide des
données du tableau.

Pression Pression d’un gaz en fonction du velume
(kPa)
A

150

125 LY

100 !

"4

50 | %nﬂ.m

n - | | HEEER

+

4
v

10 20 30 40 50 Volume (1)

31. Comopléte I’énoncé suivant : « A température constante, la pression est
i Y\_\.”_@(Q_Lrv\.ﬁ_n'}' proportionnelle au volume d’un gaz. »
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32. Voici un systéme qui est constitué d’un récipient fermé par un piston. Il est
possible de comprimer le gaz en déposant différents poids sur le piston. Pour le
schéma suivant, il s’agit du méme gaz soumis a trois situations différentes.

Situation 1 Situation 2 Situation 3

Pour lequel de ces systémes le nombre de collisions sur les parois est-il le plus
élevé ? Pour lequel de ces systémes la force extérieure appliquée
est-elle la plus élevée ? 3 Une augmentation de pression externe

a~ \ b Y
entraine une ; de volume et, de 13, une
21 du nombre de collisions sur les parois du récipient.

33. A une température donnée et sous une pression de 100 kPa, un gaz occupe un

volume de 500 mL. Quel sera le nouveau volume occupé par ce gaz si la pression
double et si la température demeure constante ?

P: /OOki&a. pu\/, = sz \/2 = looKfax Soowm |y
V,:S-QOMZJ Vaz= £V, 200K P

VQ.:,? \} = 25
P,= 2x100kf= 200Kla F2 IT\OTE\

34. Un gaz quelconque soumis a une pression de X kPa occupe un volume de Y litres.

Si le volume devient 2 Y litres et si la température est constante, que deviendra
la valeur de la pression ?

Pz x Kfa Pz Ve b= 1 Kfa Xy
Vi= Y L PZ:M'_ 2yt

Vo = ZYL' V2 \

Ppz? 2 _

35. Un technicien produit 40,0 mL de dioxygéne éazeux dans une burette en faisant
réagir de la poudre a lessive avec de |'eau. Le jour suivant, la burette contient 42 ) (V)
mL de gaz a une pression de 103 kPa. Quelle était la pression le jour précédent ?

Vi=40,0mbL Pvi= Vo Va
V?.’— *\Q\,Om\_. P - \02\/0,
v

P2 103 Kfa

P, = / 0= 103 KPu ¥4

40,0mL
< 10805 Kp 28
K

103K |

1)




Lo

(zn

Ub‘eumﬂ-

';lig‘b m

#3521 ) 2 5 mole d’un gaz quelconque)’

36.

Mg n
37.

38.

39.

2

On a mesuré en laboratoire le volume occupé par une mole de chacun des gaz
suivants a une température de 0 °C et une pression de 101,3 kPa. Voici les
résultats :

Gaz Masse molaire Nombre de mole Volume (L)
(g/mol)

H> 2 1 22,4

He 4 1 22,4

N2 28 1 22,4

0, 32 1 22,4

CHa 16 1 22,4

Qelles observations peut-on tirer d’'une tel!f
L] L (K4

s 24 Levd B0 &
u’appelle-t-on ¢ volume molaire’» ?
2 ocC

expérience ?
4 7«

i et/ V.

7 i

Quel est le volume molaire d’'un gaz a une température de 0 °C et une pression

de101,3kPa?_ Qad, 4L

Si la pression est de 101,3 kPa et que la température est de 0 °C, quel sera le
volume occupé par :L/J =Vz Nz ImK g V2 22,Mb

n, . he _ -
a) 0,1 mole d'oxygéné = ? N2=Vins 3 \/?-'
b) 7 gd’azote 3P 0m

c) 5,8 g d’anhydride sulfureux (H,S) :

-
-

Y

= 5'(0-1___‘
40. Effectue les conversions suivantes :
a) 220°C:_ 2a0°C+ 233 = 4493 K K
b) -20°C:_—20°%C +23% = 253 K K
0 427K:_49FK-223= 1Sy e °C
d) 212K:_ 212K -2F3= “ 6] °C °C
e) 212K:_—Y2ZK — 2333 -4g&5 0°C oC
f) occ:__ O°C+233= 233 K

41. Une certaine quantité de gaz occupe un volume de 40,0 L a une température de

0 °C, sous une pression de 110 kPa. Quel sera son volume lorsque la

température atteindra 50 °C ? On Su FFOS(’ P—’? (o S'(?M-E

T = 50°C+2#3: 333K Vo= 44,51

Vi = 40,00 MoV
T=0C+273=7¥3k T, 71,

b= 110 Kfa V2= VT2, \,= Yool x 333K
V, =7 T, 233,

22,%&0,11714_

z

oL |



42. Un gaz contenu dans un piston occupe un volume de 5,0 L, a une température de
0 °C et sous une pression de 101,3 kPa. A quelle température, exprimée en
degrés Celsius, le volume du gaz aura-t-il doublé ? La pression demeure

inchangée.
o S SOt
T,20%0t2%3=2733K T T T, - i»"“
T2=? Tpz Vo1, (27 516K

.= 2x5,0L=10 Ly T.= SHoK -2733 = 197500 {

.V .
43. Sous une pression de 101,3 kPa et a une température de 250 K, un gaz occupe un
volume de 300 mL. Quel est le nouveau volume occupé par ce gazsila
température est diminuée de 50 degrés et que sa pression demeure inchangée ?

P=1o1a ke, T;: 250K-S0 = 200K \,= 300mlix 200K

T,-250XK V. V. - K
|- - 1— v \Iz— V\Tz L4 = 2 D
\\{;.:??)omu "‘-r\ ) == V,= 24Oomb

44. Une certaine quantité de gaz occupe un volume de 45,0 L a une température de
0 °C, sous une pression de 120 kPa. Quel sera son volume lorsque la

température atteindra 50 °C, sous une pression de 175 kPa ? V= 205 4s gy 32
Vs 46, 0L Tz So%tez73=323k Dbz fave F 20N
Ti20C+223=033K o 0 vp T T o
P‘ - ,Zokpa‘ 22\ ¥S * V?.'—P.WT?. \ 2= G|5|\..l
Vo 2 Th

45. Une mole de gaz occupe un volume de 22,4 L a une température de 0 °C. Quel
sera le nouveau volume de ce gaz a une température de 25 °C? La pression

demeure constante. )b Cons favil™ Vi - V.
R T,=25°C4212= 290K == 2
V\:Zz‘oq L) 1.l T')— .
T = 9 C+233223F3K Vp=VaT2. Vo= 224x298 4v,= 4,5,
\lg_‘. b4 T\ ’ '-\45 ) z

46. Un gaz occupe un volume de 40,0 L a une température de 60 °C et sous une
pression de 120 kPa. Quelle sera la température si le volume est doublé et que

la pression est augmentée de 40 kPa ? Pw- Pove v T = BV, T,
N,z 40,01 === T2Ve v 5tz 2 )

3 LI vV
T 60°C+2332333K §=120K * : ”
.7 - \20Kk? e 2%160x80,0x323, 1= I8¢k
V’i=2xqo.oh:%o.ob?7‘ okfattiok fa=lle 0¥t 20 x4p0 ° z

47. Le volume molaire d’un gaz a température et pression normale (TPN) est de 22,4
litres. Quel sera le volume occupé par ce gaz a une température de 325 K? ¥ & ¢ s‘fa V\+'C

- b
\VI\‘.;ZIZVPV:'& _P_‘!\ - _p_z_Vz ' VZ: Plvlrl
Oz 101.3kPa. T T, ' TP,
Tz 0°C+293: 233K Vodolh x 2245326
Vo= 373 %o
T'L: 325K [ \l2: 2(0 'r} L' 20

P, =1003k8,




48. Quel volume occupera 1,42 g de chlore a une température de 350 K et a pression

-7
Y\c(z' : normale ? -
V - ? ",423 P /)cmtfe \,‘-\ZQKW\MA; O.OZDOMAP:II :?‘E:
Mol = I.'-ll’? x35,58 —V Im g 5
FE3%0 41y V= 010200mA&xE2\K&L K 350K
P= 10L3KVPa LKA wol K

49. A 283 K, une mole de gaz occupe 23,3 L. Trouve le volume de ce gaz 4 626 K l Nz 057y L,]
(pression normale).

T=28K = Ve v,z 233Lx 626K

\\;’2_337‘5b Vo ViTe a7 S\s L)
' T,

= R \
T2 626 K 50. A 20 °C, la pression d’un gaz est de 150 kPa. Quelle sera la pression de ce gaz si
la température est augmentée de 200 °C et que le volume demeure constant ?

T 2 20%+ 27432243k £ =0y =0T, )= 150kkx g3k

ﬂ;\—. \S oK Py T, -.r';_ -1—;‘- )/‘O%QKJw
Tg 20'¢+ 200°c=220'C + 23 = 443K sz_%

51. Qu'arrive-t-il a la pression d’un gaz lorsque la température absolue double et

p que le volume double lui aussi ?
\/"ilj‘ j_?\_% Pq_\lz- P = P\V Tﬁ ) P = PWX 2’-’?\ ' }:'P = )
=T -TT T.z T“l I )(Q.V\
P”-’ ! 52. Quelle est la pression exercée par 11,0 grammes de dioxyde de carbone lorsque
Ta=2 1
Vz = 2V, ce gaz occupe un volume de 25,0 L a une température de 230 °c? 5
?— 7 \og-prcemed, 1\ Dyxime = 0,250ml r=nRT VoasomelxEpielx So3K
= \l,0g ‘79*\“'“ mk 349 P=nkY Ze R K
v D=
S ol
—\: 230 C+\7(3'3 53.A volume constant, la température d’'une mole d’un giz quelconque passe de
T= 503 200K a 400 K. Qu adviendra-t-il de la pression ? €\\le c{)D\A 4 ( 2~ 2P3
A= P PP PT P-P!x ooK,F‘> :ZT‘\
F2=? AL T?. 700K ) =% —
T\ = 200K I
T?.: YooKk ,
54. A volume constant, la température d’'une mole de gaz quelconque passe de 100
°Ca 200 °C. Lavaleur de la pression ne doublera pas. Explique cette ambiguité.
P:? E_:Pz ;PZ: P\Tz :;PZ:P\X"'V:\@K
P _n T T2 T 3:{' 3 KP
S Po= 12%
- 2 - \
T\-\00°¢+2‘?+3: 333K NP \
ca we d oulle

- c+2%3= 43K \
T2 = 2007 pos, Car la ‘temPé(o\Tufe

\—-O Pedl veir que celane fauf !
?(;5 2{\0“\0\U \a ’\'emper« ufe 2n Kelvins Qé\w%lvms N fa



55. Quelle sera la pression d'une mole de gaz a 200 °C, sachant que le volume est

demeuréa22,41L? nz‘m __'_ :fz_ E: /:ﬂ; KGJ

ok TootaEny 1 T
200°C+ 273 =4F3K o
T\‘/ 2242 V=224 b P - lgh3x433

56. Les trois systémes suivants contiennent le méme nombre de moles dans un
volume identique. Lequel d’entre eux posséde la température la plus élevée ?
Justifie.

Systéme 1

/le,+€ fe_la)l-\'\

A Pression
57. A une température T1, un gaz exerce une pression de x kPa. Lorsque la Q_!Q\/
température du gaz atteint une valeur de 542 K, la pression est de 3x kPa, a

volume constant. Quelle est la valeur deT:?
T,-T L=P  T=F T~quzk’ !;g,;( \

P= i K ‘
To- sk B —P"’——— Do

10 _3 & 58. A 300 K, un gaz exerce une pression de 111 kPa. Quelle sera la pression exercée
- si la température augmente de 100 K a volume constant ?

T,7300K f = ‘02 ’ o = Plz fp= 1Y wo = [“/?k@. !
P=nikfa T ‘rz_ T 300
PZ'—? =400 !

T%: 300K*'00 9. A 15,0 °C, un gaz entreposé dans une bouteille exerce une pression de 500 kPa.
Quelle sera la pression si la bouteille est placée dans une piece ou la
température augmente a 50,0 °C ?

T'=l§.O°C+Z?'3; 293K _f_n_:ﬁz_ . p- Prq_, 1‘5 ;( 23
p‘= 500)(& 'TT T:z,

lp = ?
23323 ??K
’,’Z: 50°C+60 Da%\s un c%n enant rigide a 30 °C, la pression d’un gaz est de 100 kPa Quelte

température indiquera le thermomeétre si la pression baisse de 10 kPa ?
T.=%0C+27%#32 303K _ Pz —E: 0% 303
P = 100 Kb T —
l A (00 32

T2=! )
Pj: nok R 10k = ok Py T= 1 P—T T\Zm




P-4
T.=2°C+ 133
-ry,‘/
91:7’?' :

(= far’)lu'o
(KA) i

1$D

61. A quelle température faut-il chauffer un gaz dans un ballon rigide si on veut

doubl

:Z%K

ria pressmn qu’il exerce a20°C?

. Tp= 7%& . T, <243K 28, »

[ T2 S%K]

62. Selon les données expérimentales suivantes, trace le graphique de la pression en

fonction de la température.

Pression Température
(kPa) (K)
90 243
101 273
125 338
160 432
202 546

0 ——

S

—

\WH p(mm‘m en %Mdl’c‘dv\—fo_t_ (_A ‘{'e_mp[m‘f\,{/e

1

(6D +

(40

Zan

(20

[6D

@4

v7)
1D

v

Z

e =

50

+
160 15D 700 250 200 350 Wo 4sH S 50

TLEN
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63. Une mole d’oxygéne occupe un volume de 24,5 L sous une pression de 101,3 kPa
lorsque la température est de 25 °C. Quel sera le volume occupé par les
quantités de gaz suivantes dans les mémes conditions ?

a) 0,50 moledeCl;

Nz ek N2z 0,50mal Vi = Va - \/2 Vinz Vz_’z.‘-IS'YO 50

\/. = 24,51 -7
Proakh V2T A 2 A T 3 astl
T,z 257+273 b) 0,25 molejf Ne 9b0k‘$|g
T, =299K Nz \m Vi =V, o V=
L =V2 ° V2= W2 .V, -2y45$x02S
V= 245)) N W, ) ’ T ) )\(O

(/\22:0 ZSMGQ 2= Q)[QS[/ b’""lL,(,‘r\ Y

64. Quel est le volume occupé par les quantités de gaz suivantes a une t‘Tnperature
et a une pression donnée si 1,0 mole d’oxygene occupe un volume de 22,4 L ?
a) 8,0 grammes de CHs4

V77 <.0 —b e = gox' Hz=0,50mdk V2= 22,4% 0,50
h=10 mﬂe | '\\.B‘e -V - ),0
E yA Wzg*(vx‘ : ) V, =V Vp=Vilz.
\l" IL/ Iéﬂ OC:O,S’DMOQ —VT’ .YT"’) "~ )
b) 106,5 grammes de Cl, ‘ o b chisign
106, 5 —-P/xm _ - 2° /500%10(
2eggss im0 wasoond WL iz
7—’3 \/ -iz L Vz_" 33&\.)
65. Un pneu d’un véhicule avait un volume initial de 30 L et contenait 3,0 mol d’air. L
On le dégonfle et son volume final est alors de 25 L. Combien de molécules d’air o 33‘ S
se sont échaegggs dupneu?
V 3DLM’? __L vq_, 1= 2.0%28  donce 30\“& ZsMa() Ogn’w&
K "
§ 26 | SR b A meian
Y:-z Noz 2 §MA S\ on &Q«V\ow&)r@ Q-—b ‘pY-(OzB W(LS')
66. Un ballon sonde gonflé a I'hydrogéne peut s’élever jusqu’ a prés de 40 km
~ d’altitude. Au décollage, a TAPN, quel volume occupent 8,0 mol d’hydrogéne
V= =245L gazeux dans le ballon ?
Tz 25%+273= 93K Vi - Ve Vaz 245x30
P 101, SKPa. N ha u
- Vozvin V,= 186 L) 2 :
“ \"‘" JQ “__‘Y\z 2= 2,0%x10° L gnesgn
\
V’L" 67. Quel est, a TAPN, le volume occupé par 6,00 g d’hydrogéne ?
3 -2 § X 3,00
Te25°% 4233298 K ls.ooﬁ—i?ocmde ?a o0V,
21003 K Pa 20 =P | -
Pv‘\- - wn’? _A_.—.V'L ‘/2_- ‘13§DJ
V= 2450 = 000X S3oomK ™ N
Wiy, = 6000 2 Ny = Vihe 34

LAY



68. Un récipient contient 5,0 g de néon sous une pression normale et a une

température de 0 °C. Calcule le volume molaire. V=0,25xg X 293 K
"Mye = 5,09 5,03 — MM«Q Pv=nlT )):Thg— 5;5?91‘?0',75”0?
7= 0C 42332 233K 5,00 X1 = ) A wd] K2 ! sx=2234ob
Vnolainr = 7 '20§ ) Vendoufe = gg,qoL/MA
69. La masse d’'un gaz occupant n volume de 5,0 Lest de 14,30g,a 0°Cet 3 101,3
kPa de pression. Quelle peut étre la formule moléculaire de ce gaz si une mole
n-= .7 occupe un volume de 22,4 L 7? Oz - Ne - Nz - CHy -- He O :wag =323
vizSo L V 06 22221 et =20g
M = 14,30 VizVe N,z 0,223 -zxw'-zgf}
SR hoN 2321,k 130y N2 oy
= 0°CH2732233K |\ - 022321 - MR L e > 50,329t (2Mep=0Hg
P‘:: |D||3 K?G- ' V"_ e 3 H’e.’. '-l
m—-'ma'h V\-iozx\ | x14,30 =/ (e 3
=224 - "
=22, C 0,2232! o donc 502

- s &A2T
70. On gonfle un pneu qui contient 30 mol d’air a une pression de 140 kPa. Ony
ajoute 7 mol d’air. Quelle sera la nouvelle pression de I’air contenu dans le pneu

- ? Latempérature et le volume sont maintenus constants.
V\|-30M

P= 140K Bo<lespfy=fine, b= vox3t
1 n - 0
o BOM&-({MD{)ZWW‘BP A ' o 2= | FA,67 Kﬁl
Pz: ! 71. Le pneu d’une auto contient 5,5 mol d’air a Uhe“ﬁrTaEiB'ﬁ%E’Z’IO’EPE.’Combien

reste-t-il de moles d’air a I'intérieur du pneu s'il est partiellement dégonfié et
que la pression indiquée par le manometre est de 180 kPa ?

Nz SISMDY = 5SX180
P\: 210 Kk, 'P'— = % 2 5%76_‘
) .

; n -
f\;\fbk& np= oy 100 hFmd |

|
72. Calcule la valeur numérique de la constante R. Cette valeur étant constante, on

R=7 peut la déterminer en se référant a une mole de gaz a TPN.
Nzim s PV-nRT  R=jon3xz2

y=22,4b R= EL X233

P-101,3kfa nT - T

T- 04273:2%3 R= €3 ;‘%‘7 /

73. Quel sera le volume occupé par 1,50 moledegaz a 298 K sous une pression de
108 kPa ?

v="7 PV= n RT
\(\—_I,SOW\DQ \/: V\KT
T -298K ‘P—’
P- |08|:()¢Z V= 1,50X$,3/% 298 .;\\/: 34,4 q
K: 8[3‘ Ka‘__ 608

YV\J!K
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74. Calcule la pression exercée par 1,40 mole de gaz, sachant que le volume est de

0.7 23,8 L et la température de 32 °C. P
£ PV=nRT  P= ox $31X305 P- gkt

N=140
V3320 P= wRT 234

T=32°C+233=305K v
75. Un récipient de 2,10 L contient de I'ammoniac gazeux a température normale.
La pression étant de 85 kPa, calcule le nombre de moles présentes.

V:=2,10bL PV=n RT m: O O?qmeq
T=0C+213223F3K - py 1= BSK 2,10

- @5 K? e
$2$S KR RT Z31x233
76. Quel est le volume occupé par 4,0 mol de méthane a une température de 20,0 °C
et une pression de 1,40 atm ? PV= NRT \/:. 4,01 3,3l)( ?({3

-7
V=7 ot —p xkfy N0 191,32

‘V\\‘i?o‘.oo'r‘cf&zw z2q3k  'ate =Plol3 1 I3

Pz \to ahvn = l"“ﬂz KPQ
77. Un échantillon de 25,0 g de diazote a un volume de 50,0 (et une pression de 635
mm de Hg. Quelle est la température de ce gaz ? Py=nRT ‘ 1= 5;0)( ]
,=25,0g lioﬂ:m& NA=034785.- § L3S mm Hj—vm(?q - oV i
= 5D, Qxid o~ N
V=sooL St '7r60""“ 5+ (0l3KR T. 2B KS00

- S 2
Pro3sm Hy 2% = gu Bkl ' SRR
~ . 78.Combien y a-t-il de moles de dioxyde de carbone pour un volume de 2,0 La une

pression de 100 kPa et une température de 25,0 °C ?
- 7
MRy PV=nRT "= 0,08l
V=20 0 X2,0

P’\°°KPA “:%‘; n: e e
z = 298X 31 X299
T=250'c+2343=29 231 Xd 13 p ool
79. Un ballon stratosphérique contient avant son lancement 0,14 m? de dihydrogéne
a une température de 16,0 °C et a une pression de 102 kPa. Calculer son volume
lorsqu’il atteindra une altitude de 20,0 km ol la température sera de -46,0 °C et

la pression de 5,5 kPa. ?‘V. - @_V¢ \/: te2x\4ox22%
\/_‘L:O.wm%s:o-b o PizsiskPa T, T WAxs5
= 160°¢ct2%3=2
V= e V,= T2 = 2039 ~-b
\7\‘ \ozkea ? ‘_lﬁ" FIZ 3455 “s
T

1,5 423 = 227
2* 8% Un gaz occupe 25,2 L a 280 K sous une pression de 108 kPa. Quel sera le
nouveau volume occupé si la température augmente de 10 °C et la pression

devient égale a 120 kPa ?
yeasal AR V.= 935 L
T= 280K —|-|' /. ) J

P\: \og Kfa =9°C ‘rz'

\]2 - ") \/2: P|\/|T2
T2 = 290K 3¥C+10°C +27) T 02 36
P,=120¥¢a V)= 108 x 25,2%290

240X V20



81. Calcule la pression d’un gaz occupant un volume molaire de 24,5 L a une
température de 285 K si, |n|t|alement le gaz est a TPN.

'52'-21* s\, b= 'o'ﬁ’l)(‘”q \\/\ Pg\/z P, 10k3x22x 288
2" 1 V‘_ 22 e s,
Mmoo vmd BT 73 X345

-28% o+ 233K T -
Ti= 288 K 2 0 233=21K o= Ptz | fp= q( 1KY,
- 82. Que devient la pression d'un gaz | ‘Squue le volume dou température

P" TP' absolue diminue de moitié ? i
PV\ = Pg\lae Pa-— PVT;- v V PX)"?;IV .

——

! }
e T Ve padZ
=2V,

|
TZ ~ Z 83.Que devient la pression d’un gaz lorsque le volume et la température absolue

o, 6T
V=V, = = Th X35,
<7 T T2 @l
P‘ -7‘ ?2 = P\V\Ta- 2: P\
v:. 3V, T Ve —

= 3T 84. Une certaine quantité de gaz occupe un volume de 45,0 L a une température de
0 °C, sous une pression de 120 kPa. Quel sera son volume lorsque la
température atteindra 50 °C, sous une pression de 175 kPa ?

V,= 45,0l P 115Kl = VT2 = Vy=120% 45,0 X323
T ooocx2¥32B 2 P = DV, Va ‘—‘_2 W
£- 120 K fa —- 1= T P

=
Yﬁ‘gog 233K T2 E'%Sm

Un gaz occupe un volume de 50,0 L a une température de 60 °C et sous une
pression de 110 kPa. Quelle sera la température si le volume est doublé et que

la pression est augmentée de 30 kPa ? ?v. __PQ\A Yo %
V= SOOLI Vps =2xs0,0L = |000\- T;‘ __M—-

T, = 60° +2137333K P KP 3o;<Pa-|~m\Kt’r'z , 1o x 50,0
6= 1o Kb S ;- szzﬂ - 443X

1,22 v

86. Quelle est la pression exercée par 22,0 grammes de dioxyde de carbone lorsque
ce gaz occupe un volume de 25,0 litres a une température de 235°C?

p=? 22,09 rtondf Pv=nRT
Mo, = 2209 \2g4(2x1689) P '™
Nt

Y= n&T
V=25.0L — YHe 222,00 Y,
T- 235%C+233= 508K HH j P-o, sooﬂ\fﬁ\%sog
n= O\SOOW\ QS.

\?: qlf[HK a | 37




87. Quel volume de dioxyde de carbone est obtenu lors de la réaction de 30,0
grammes d’acétyléne (CzH>) a une pression de 100,0 kPa et & une température

de 10°C ? Py =N RT
Vc.o B 2CHag + 509 > 4COzy + 2HiOp y 02 .
e 3 \0g — > xXmf 3oxy - 3,307693m €02% "o
cz 2 lng»(l{)(;g)"——? Hwn ol 52 P 283
P- 100,0 kP .~ o Veo, z,zomag g,,s<|x
T= 10 2793 C‘O 0 ]
lVl -7 88. Quel est le volume d’ammoniac formé a 340 K sous une pression de 110 kPa V - 5"L},‘5 L,
€0y lorsqu’on fait réagir O,li}gramme d’hydrogéne avec de I'azote ? C2
‘.7 A = - i
Vo Nav3fh = 2NRS - 010x220, 0%k Ve kT [Vm 0860
1= %UoKP o109 —j) ’;"‘ o‘? b P 3
P= 1loKfa, 23 AR RT V.= 0,03 x82Ix340
V. =Y Nh,= 9,03 X%
Myy™ °;"9 (" Mg > e
V)Nﬂ;"

89. Quel volume d’oxygéne sera nécessaire pour briler complétement 60,0
grammes de butane (CsH1o) si la pression est de 180 kPa et la température de

=7 110°C? C_ql-l‘oi-gOz—'P y CO, + 5120 Vo bﬁﬂﬁ@i@
<2 £ 3% 180
= S = : '
Megn s 0009 009 2 x|, COOXLS = 2B e
P-i1g0 KPa 3K (NX:29)+(:ax_;)7 6)5m 58 P\/Oz ﬂO RT 2
T= uouzﬁ— Vi = N0, BT
90. Calcule le nombre de moles de chlore formées lors de la decoﬁposntlon de15,3L
de COClz(g) a une température de 100°C sous une pression de 101,3 kPa.
"cof 7 COCliy > COg + Clag onch COCQ:J_RT ﬂcoc.ﬁ = 50mu?

=o't 243’3:}3)( 9,50%! = 0,S0 MB‘Q
P=101,3 kfa o 01,3 15,3

<
VCOC‘Q‘\S-EL OS‘OW\A __;7’)"%4‘(’ PVCo(ﬂz

T ok

n .
cocd
) 02 -lnCqu_‘ O;SOMO’E

Neocds

2131 X343
91. Calcule le volume d’oxyde d’azote formé sous une pression de 200 kPa 3 une

température de 180 °C lorsqu’on fait réagir complétement 0,75 mole d’oxygéne
selon I'équation :

Z NHzg +% Oz > ZNOg + 3 H0p

Vo™ ? Py = R

P 200 K& 0,¥Swmi] + <ma o= "o
e 190 +233= 493 25mk =P 2 mek Vo= RT
No,* ‘;‘15'“ 03572 - 09“"“"? Vo= O, b':%,Sl*HEJ
nNO:' 2.5 200

‘\I -|15L] N



Y\COz

VV(Q_O"'?

e, c0F \09

No=32%U

92. Calcule le nombre de moles d’hydrogéne requises pour former 3,0 litres d’azote
sous une pression de 200 kPa et a une température de 800 K.

2Hygy + ZNOg - + 2 H20¢) PVsz W, RT

200X3,0 = N
v G0 2

N2(g)
gl — 0,00 md

1mo‘eg > \m
©,09mud = N,

ZXO,OQ__"O q ' ‘
—-—-—-‘—- l| m .

93. Calcule le volume de dioxyde de carbone obtenu sous une pression de 101,3 kPa
a une température de 300 K si on utilise initialement 10 g de carbonate de

calcium.
CaCO3y —» Cali + COzp PVCOz'; ‘ACO:. RT
109 > fmdd Nep. =
€0, = O\ XB,3I%300
Hogy\2 +(3lej-§-————-—) Ve ot * . \Oq;\\3 -
i00
J \ICO,_’—‘ 2 46hL

YOXKY =
100 O‘\MOQ 2,5L ch.sign

94. La combustion d’une certaine masse de sucre nécessite 3,27 L d’oxygéne.
Calcule le volume d’eau formé.

C12H22011(5) + @Oz(g) >  12COyg + @HZO(g)

Vor zVio . 3.21xt|=\/H03[VH20= 2935 L |
V\07 Y\H 0> \7— ‘ :
z 3|°0\" C\'\-Stgﬁn

95. A 450 K et sous une pression de 114 KPa, on fait réagir 0,96 L de chlorure
d’hydrogéne. Calcule le volume de chlore obtenu.

@-ICI(g) + O ->®lz(g) + 2 H20)
T=H450K
P= W4 Kb
V\\CQ: O\QMA }Ijg,Q = _\_/__C_Q_z
VCQz: ] Ny epa

\lciz: Vieg¥ Neta

Nued
= 0A6* 2

| VCRL: 0,49 L
.

\I('.lq,
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96. Dans un récipient, on mélange 0,25 mole d’azote et 0,75 mole d’oxygene.
a) Pour chaque molécule d’azote, combien de molécules d’oxygéne frapperont

b) La pression totale est créée par Ies C0||ISl0nS de I'azote et de I’'oxygéne sur les
parois. Laquelle de ces deux substances contribue davantage a créef cette

pression ? Justifie. i 'P/)(l 1afng Car v n Yvms <
) : w0 dnz )1‘73 le AN DA
nemlone de ww&Aa—grala%(&L d drectpment” pmpmﬁm wllC,
c) Sila pression exercée par I'azote posséde une valeur de x kPa, quelle sera la
pression exercée par I'oxygéne ? Puscfor s XKlazfor Q0 - mk_@iﬁ{___@

d) Sachant que la pression totale est de fOl 3 kPa, calcule les pressions

partielles de I'azote et de 'oxygéne. Pm— - \ew_ 10\ ?Nz PN 25\35K|°]
ALt N, 0251035 o;Ls =1 §%W
97. La pression atmosphérique au niveau de la mer, a 0°C, est de 101,3 kPa. Sachant l 0 “

que 'air est composé d’environ 20 % d’oxygene et d’environ 80 % d’azote,
détermine la pression partielle exercée par I'oxygéne ainsi que la contribution de

I'azote & la pression atmosphérique.
P 0z~ (20070073 IDL%KVQ—}) MVD lo,ll)zzk paﬁoé?%o
:7 9
iwz_ " ;go POz —> 207, e = €0% X101, 3K
one VNI RT 0 Zo'?,, x103K¥a

Pfo+a(L

100,
¥ T\M‘\ Nz Z10YKp,
s,z 20,26 KPa

98. Un melange‘g’a‘zeux contient 2,0 moles d’oxygéne ainsi que 3,0 moles de dioxyde
de carbone. Détermine la pression partielle du dioxyde de carbone, sachant que
la pression exercée par le mélange gazeux est de 150 kPa.

150k la—3> (2.0md30md) 150 Kb 5,0mol

Po, —P 20 mok PCOZ —+ 3,0mel
o, = 20mdx 150K Pr0,= 30x80K
5,0mik 5,0m

(Zo,= qor7]

99. Un mélange gazeux est obtenu par 'ajout de 16,0 g d’oxygéne a 16,0 g de
dioxyde de soufre. La pression totale de ce mélange est de 130 kPa. Quelles
sont les pressions partielles de chacun des constituants du mélange ? r?
0, Sbot0,25D )t
b 1 6og— teened [6,0gX1mol = oo mdA 130kt -0, )
‘9 0'5 © PDZ —-D 0,5007\«\-0’?

24eg —7 Ik’ 323 B,z Osvox130Kh

%2y
0. FSmdl
SDZ' /bOj—P /XM&‘? . I(o.DgXIMr(: O|35'Om/ Wom

)
32+ (2xeg) P ek 64 v -




100. Voici les pressions partielles des constituants d’un mélange gazeux.
Hélium : 50 kPa, Néon : 100 kPa, Hydrogéne : 25 kPa, Oxygéne : 125 kPa. Précise
si les énoncés ci-dessous sont exacts. Justifie ta réponse.

a) Le nombre de particules de néon est Ie double de celui des particules
d'hélium. ) . ~Lay |a po = =2 ?

b) Lavaleur de la pression partielle du néon est le tiers de celle de la pression (
totale. o = ¢ Pror =3 =23, €t wan
Vpjo  lonkta )

La masse d’hélium dans le contenant est le double dcelle de I’hydrogeéne.

PH’@“ 5’0}‘(8
Py, =25KFy

Bie = 2 dovs [a Preseion Juall Jéw?wx
donc. [/uf/,‘ar'i a 8 fous fﬂbé«m/ M()f%u,e f/AA/cézﬂ;;@rLe
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